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Мір скі мас тац кі пра фе сій на-тэх-
ніч ны ка ледж — гэ та асаб лі вы 
свет. Тут мож на не прос та атры-
маць пэў ныя пра цоў ныя на вы кі, 
але кож ны дзень жыць у су да-
кра нан ні са ста ра жыт ны мі бе ла-
рус кі мі ра мёст ва мі — рос пі сам, 
разь бой па дрэ ве, ган чар ствам і 
мно гі мі ін шы мі. Му зей з ра бо та-
мі на ву чэн цаў — са праўд ная га-
ле рэя аў тэн тыч най бе ла рус кай 
куль ту ры. Бо тое, што зроб ле на 
ру ка мі ма ла дых лю дзей, ад па-
вя дае тра ды цы ям, якія здаў на 
бы та ва лі на гэ тых зем лях або бы лі дас ка на-
ла вы ву ча ны ў ін шых рэ гі ё нах Бе ла ру сі. Тут 
дзей ні чае бат ле еч ны тэ атр, які ства ра юць 
са мі сту дэн ты ра зам з вы клад чы ка мі. Хо чац-
ца да даць, што кож ны на ву чэ нец ка ле джа, 
які пры яз джае ў Мір, га ран та ва на атрым лі-
вае мес ца ў ін тэр на це, а так са ма бяс плат ны 
га ра чы абед. Па да ец ца, гэ ту на ву чаль ную
ўста но ву ў пэў ным сэн се мож на на зваць ідэа ль-
най... Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су стрэ ла ся 
з на мес ні кам ды рэк та ра па ву чэб най ра бо це 
мір ска га ка ле джа Кан стан ці нам ПЕТ РЫ МА-
НАМ, каб рас пы таць, як уда ец ца ста ра жыт-
ныя мяс цо выя ра мёст вы ўпля таць у су час ную 
ву чэб ную пра гра му і та кім чы нам ад ра джаць 
тра ды цый ную куль ту ру.

«І ў Мі ры, і ў вёс цы Сі ма ка ва, якая раз мя шча ец-
ца не па да лёк, бы ла зна ка мі тая шко ла разь бы па 
дрэ ве і ста ляр ных ра бот, — ад зна чае Кан стан цін 
Пет ры ман. — На шы сён няш нія ўмен ні ба зі ру юц ца 
на іх тра ды цы ях. Та га час ныя май стры атрым лі ва лі 
за ка зы на ват з Луў ра, з Вест мінс тэ ра!

Вя лі кі штур шок для раз віц ця іх ра мяст ва да -
лі ра дзі ві лаў скія ма ну фак ту ры — ка лісь ці Мір
ува хо дзіў у склад Ня свіж скай ар ды на цыі гэ та га 
маг нац ка га ро ду. Дзя ку ю чы на ма ган ням Мі ка-
лая Ра дзі ві ла Сі рот кі і Ган ны Ка та жы ны Ра дзі віл 
тут пра ца ва лі сур' ёз ныя ма ну фак ту ры. Ад га ло-
сак іх пра цы ішоў аж да ча соў рэ ва лю цыі, якая не 
здо ле ла «па хіс нуць» раз віц цё гэ тых ра мёст ваў. 
У 1920—1930-я га ды ў Мі ры пра ца ва лі вя до мыя 
ста ляр ныя май стэр ні Іва на Хме ля. Аў тэн тыч ную 
мэб лю, вы раб ле ную ў іх, сён ня мож на ўба чыць у 
экс па зі цыі Мір ска га зам ка».

Ка лісь ці тут бы та ва ла і ад мет ная шко ла ке ра-
мі кі, вя до мая яшчэ з XV ста год дзя. У экс па зі цыі 
му зея мір ска га ка ле джа мож на ўба чыць рэ кан-
струк цыю тых прад ме таў, якія на сён няш ні дзень 
ужо вель мі скла да на ад шу каць. Ад мет ны прык-
лад — міс ка-ца дзі лак. На яе на не се на асаб лі вая 
флянд роў ка (хва ліс ты ўзор), ха рак тэр ная толь кі 
для ва ко ліц Мі ра. Яе ства ра лі май стры Быч ко і Ня-
вер ка. Та кая флянд роў ка ў пэў ным сэн се бы ла іх 

та вар ным зна кам. Яе ўме юць ра біць 
і сён няш нія на ву чэн цы ка ле джа.

«У на шай мяс цо вас ці шмат ад-
мет ных хра маў, — пра цяг вае Пет ры-
ман. — Царк ва Ге ор гія Па бе да нос-
ца, Свя той Трой цы, кас цёл Свя то га 
Мі ка лая Цу да твор цы, царк ва-па ха-
валь ня кня зёў Свя та полк-Мір скіх. 
Гэ та ста ра даў нія бу дын кі, у якіх за-
ха ва лі ся рэ чы, што ма юць доў гую 
гіс то рыю. На шы дзе ці і май стры вы-
ву ча лі, як ство ра ны іх раз ныя іка на-
ста сы. Пэў ныя ма ты вы ця пер вы ка-
рыс тоў ва юць у сва ёй твор час ці.

Ча сам пры рэ стаў ра цыі, ка лі вы чы шча ец ца тая 
ці ін шая тэ ры то рыя, у дру зе трап ля юц ца рэшт кі 
леп кі, ка ва лач кі з на не се най драў ля най разь бой. 
Іх мож на за браць. Так ад наў ля ец ца цэ лы ўзор 
— пэў най дэ та лі, іка на ста са ці аздаб лен ня па-
мяш кан ня». Ця пер у ка ле джы вя дзец ца ра бо та 
над іна ва цый ным пра ек там вы ву чэн ня тра ды цый-
ных школ рос пі су. Збі ра юц ца звест кі з роз ных 
мяс цін. На прык лад, вёс ка Мок рая Дуб ро ва, што 
на Пін шчы не, бы ла зна ка мі тая сва і мі рас піс ны мі 
куф ра мі. Пла ну ец ца па езд ка ту ды для вы ву чэн ня 
ад мет ных узо раў. 

Бу дзе раз гле джа ны і пры нё ман скі кі ру нак рос-
пі су — Га ра дзен шчы на, Шчу чын, Лі да. Ня даў на 

знай шоў ся ча ла век са Шчу чы на, які мае вя лі кую 
ка лек цыю са ма тка ных ды ва ноў. На іх вель мі ад-
мет ны ар на мен таль ны ўзор, які так са ма бу дзе 
да сле да ва ны.

Цікава, што ў му зеі мас тац ка га ка ле джа вель-
 мі шмат шах мат. Яны зроб ле ны з са мых роз ных 
ма тэ ры я лаў з вы ка ры стан нем ад мет ных тэх нік. 
«Наш ка ледж быў за сна ва ны ў 1988 го дзе. У па чат-
ку 1990-х май стры і на ву чэн цы знай шлі звест кі пра 
ган ча ра, які вы раб ляў вель мі ха рак тэр ныя цац кі, 
— пра цяг вае рас каз ваць Кан стан цін Ле а нар да віч. 
— У вы гля дзе сла ноў, на са ро гаў, іль воў, ка роў, 
бы коў. Гэ тыя фі гур кі бы лі па-свой му ад мет ны мі. 
На жаль, рэ чаў, зроб ле ных ім са мім, ад шу каць не 
ўда ло ся. Але па ўспа мі нах, якія за ста лі ся, май стры 
і на ву чэн цы ка ле джа ад на ві лі гэ тыя цац кі. Вы ра-
шы лі зра біць іх у вы гля дзе шах мат, бо ся род та кіх 
фі гур маг чы ма вя лі кая раз на стай насць. 

На пы тан не, як уда ло ся мяс цо выя тра ды цыі так 
гар ма ніч на ўплес ці ў ву чэб ны пра цэс, Кан стан цін 
Пет ры ман ад каз вае:

— Гэ та ста ла маг чы мым дзя ку ю чы на шым вы-
клад чы кам — тым лю дзям, якія не кры чаць гуч-
на аб сва ёй пра цы, але зай ма юц ца ўзнаў лен нем 
спад чы ны. І гэ та ста ла спра вай іх жыц ця і го на ру. 
Мы заў сё ды ка жам дзе цям, што вы ву ча ем на шу з 
імі кра і ну: да сле ду ем яе на быт кі, з'яў ля ем ся пра-
даў жаль ні ка мі та го, што ства ры лі прод кі. Мы не 
прос та вы ву ча ем, як пра віль на вы раб ляць ке ра-
міч ны по суд ці пэў ныя дэ ка ра тыў ныя эле мен ты, 
але най перш пра цяг ва ем спра ву пра дзе даў. І дзе ці 
ра зу ме юць гэ та. Мы га на рым ся тым, што на шы 
вы пуск ні кі — доб рыя спе цы я ліс ты, ад да ныя пра-
цаў ні кі. Яны ма юць вы дат ны густ, вы ха ва ны на 
на цы я наль ных тра ды цы ях. Са праўд ны па тры ёт, 
які цэ ніць сваю куль ту ру, ні ко лі пра ін шых не ска-
жа ні чо га дрэн на га. Бо куль ту ра на ро да — са мы 
вя лі кі зда бы так.

Ву чэб ны пра цэс у мір скім ка ле джы пра ду гледж-
вае за сва ен не дзець мі пэў ных мас тац кіх пры ёмаў. 
А якія ме на ві та з іх вы бі раць, вы ра ша юць са мі 
май стры. Вель мі каш тоў на, што яны зна хо дзяць 
час, каб не толь кі даць пра грам ныя рэ чы, але і 
па дзя ліц ца ве да мі пра на цы я наль ную куль ту ру. 
Так са ма дзей ні ча юць гурт кі — мас тац ка га рос пі су, 
разь бы па дрэ ве — там твор чым па мкнен ням да-
ец ца поў ная сва бо да. У Рэс пуб лі кан скім ін сты ту це 
пра фе сій най аду ка цыі вель мі ста ноў ча ста вяц ца 
да іна ва цый ных пра ек таў, якія рас пра цоў ва юць 
у Мі ры. Ка лі ра бо та над пра гра май бе ла рус ка га 
на цы я наль на га рос пі су бу дзе за вер ша на, яе ўклю-
чаць у аба вяз ко вае вы ву чэн не. «Мы ўсе ця пер зна-
хо дзім ся ў твор чым по шу ку, — рэ зю муе Пет ры ман. 
— Зда ец ца, усё вы ву ча на ўво гу ле. Але ж яшчэ 
цэ лы пласт ра бо ты па вы ву чэн ні дэ та ляў...»

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Ка рэ ліц кі ра ён



Руп ліў цы спад чы ны 

Прэм' е ра руб ры кі 

«ПО ЛАЦ КІ 
СШЫ ТАК»

Га зе та «Звяз да» су мес на з 
Ін сты ту там мо ва знаў ства імя 
Яку ба Ко ла са НАН Бе ла ру сі 
рас па чы нае но вую руб ры ку 
пад наз вай «По лац кі сшы так». 
Не сак рэт, што ў на ступ ным го-
дзе мы бу дзем ад зна чаць 500-
год дзе ай чын на га кні га дру ка-
ван ня, рас па ча та га док та рам 
Фран цыс кам Ска ры нам. Та му 
не вы пад ко ва і Дзень пісь мен-
ства ў на ступ ным го дзе бу дзе 
пра хо дзіць ме на ві та на ма лой 
ра дзі ме пер ша дру ка ра. Ад нак 
гэ та толь кі ад на, хоць і над-
звы чай яск ра вая ста рон ка гіс-
то рыі По лач чы ны. Са мы час 
да ве дац ца, чым яшчэ вя до мая 
гэ тая ста ра жыт ная зям ля?

За гад чык ад дзе ла дыя лек та ло гіі 
і лінг ва ге аг ра фіі, кан ды дат фі ла-
ла гіч ных на вук Ве ра ні ка Кур цо ва 
рас ка жа пра лек січ ныя та ям ні цы 
По лач чы ны. На прык лад, мож на 
бу дзе да ве дац ца, «што яд нае п'я-
ні цы і га на бо лі?», «што смач ней: 
ка ко ра ці ла пун?» Бу дуць пра ана-
лі за ва ны ад мет ныя гу ка выя ры сы 
га во рак По лач чы ны — «як аер стаў 
вер ні кам», «бліз кія ці да лё кія сва я кі 
са чэнь і ца цэнь?» Уваж лі ва бу дуць 
раз гле джа ны так са ма сін так січ ныя 
ры сы по лац кіх га во рак, а так са ма іх 
мар фа ла гіч ныя ад мет нас ці: «чы тае 
ці чы та ець, мы ядзім ці ядзём, са ды 
цві туць ці цві цяць?»

Ка го «мещане полоцкие» на-
зы ва лі «велебнымъ» і «добрород-
нымъ»? Хто та кія «сестренецъ» і 
«дядьковичъ»? Якія аба вяз кі меў 
«ездокъ»? Ад каз на гэ тыя і ін шыя 
пы тан ні мож на бу дзе знай сці ў ар ты-
ку ле за гад чы ка ад дзе ла гіс то рыі бе-
ла рус кай мо вы, кан ды да та фі ла ла-
гіч ных на вук На тал лі Па ля шчук «Па-
ла ча нін Ся рэд ня веч ча праз прыз му 
лек сі кі по лац кіх да ку мен таў».

На мес нік ды рэк та ра па на ву ко-
вай ра бо це Ін сты ту та мо ва знаў ства 
імя Яку ба Ко ла са, кан ды дат фі ла ла-
гіч ных на вук Сяр гей Га ра нін бу дзе 
прад стаў ляць звест кі і мер ка ван ні 
пра По лац кія ле та пі сы. Мож на бу-
дзе да ве дац ца, чым звя за ны «Сло-
ва пра па ход Іга ра вы» і По лач чы на. 
«Іе ра ма нах Вар са но фій — по лац кі 
ванд роў нік ХV ста год дзя», «Пісь-
мен ства на пя рэ дад ні з'яў лен ня кні-
га дру ку», «Пас ля доў ні кі Фран цыс ка 
Ска ры ны», «Паэ зія ў По лац ку ў ХVІІ 
ста год дзі: Іг на цій Іяў ле віч і Фі ла фей 
Утчыц кі», «Сі мя он По лац кі і паэ зія 
Ба ро ка» — гэ тыя тэ мы, без су мнен -
ня, мо гуць вы клі каць ці ка васць у 
чы та чоў «Звяз ды».

Вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 
Ін сты ту та, кан ды дат фі ла ла гіч ных 
на вук Іры на Будзь ко рас ка жа пра 
пер ша кні гу бе ла ру саў — По лац кае 
Еван гел ле ХІІ ста год дзя. Асаб лі ва 
ці ка вым абя цае быць яе ар ты кул 
«Гра фі ці Спа са-Еў фра сін неў ска га 
ма нас ты ра».

Вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 
Ін сты ту та, кан ды дат фі ла ла гіч ных 
на вук Эль ві ра Яр мо лен ка пры ад чы-
ніць вя до мыя і не вя до мыя ста рон кі 
«Жы ція Еў фра сін ні По лац кай».

Ды рэк тар Ін сты ту та мо ва знаў-
ства Ігар Ка пы лоў, па за ве дзе най 
і лю бі май на шы мі чы та ча мі тра ды-
цыі, бу дзе раз гля даць та па ні мі ку гэ -
та га краю. Але цяпер ува га да след-
чы ка бу дзе звер ну та яшчэ і на ад-
мет ныя проз ві шчы па ла чан.

Вар та да даць, што амаль усе 
з на зва ных ма тэ ры я лаў бу дуць 
апуб лі ка ва ны ў «Звяз дзе» ўжо ў 
на ступ ным го дзе. Спа дзя ём ся, вы 
не за бы лі ся афор міць пад піс ку.

За ста вай це ся з на мі — бу дзе 
ці ка ва!

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 

nina@zviazda.by

Ка рэ ліц кі ра ён



Праз 100 га доў пас ля ве ка пом-
най Грун валь дскай біт вы, у па-
чат ку ХVІ ста год дзя Тэў тон скі 
ор дэн із ноў ак ты ві за ваў сваю 
агрэ сіў ную па лі ты ку. Вя лі кі ма-
гістр Аль брэхт Го ген цо лерн, уз-

брой ва ю чы ся су праць свай го 

дзядзь кі, ка ра ля і вя лі ка га кня зя 

Жы гі мон та Пер ша га, рых та ваў ся 

да но вай Прус кай вай ны — так 

га ва ры лі су час ні кі, бо біт ва з 

кры жа ка мі пад Грун валь дам у 

1410 го дзе атры ма ла ў та га час-

най гіс та рыя гра фіі та кую наз ву.

Гэ тую ж наз ву вы браў па эт-гу ма-

ніст Ян Віс ліц кі для свай го паэ тыч на-

га збор ні ка ла ці на моў ных тво раў, які 

па ба чыў свет у Кра ка ве ў 1516 го дзе. 

Бе ла рус кія да след чы кі схі ля юц ца да 

дум кі, што Ян Віс ліц кі мог быць ура-

джэн цам бе ла рус ка га мяс тэч ка Віс-

лі ца на ўзбя рэж жы ад най мен най ра-

кі. Са мо мяс тэч ка не за ха ва ла ся, на 

жаль, у ві рах шмат па кут най гіс то рыі 

Бе ла ру сі, але Віс лі ца (ра ка ў Пін скім 

і Іва цэ віц кім ра ё нах) і да сён няш ня га 

дня ко ціць свае бла кіт ныя во ды.

Цэнт раль нае мес ца ў збор ні ку 
«Прус кая вай на» зай мае ад най-
мен ная паэ ма, якая скла да ец ца з 
трох час так (кніг). У пер шай кні зе 
аў тар рас ка заў пра той край, які 
з ан тыч ных ча соў быў вя до мы як 

Сар ма тыя, — так, маў ляў, на зваў 

гэ тую кра і ну не да свед ча ны су сед. 

Тым ча сам мяс цо выя жы ха ры да лі 

сва ёй Ай чы не наз ву Па ло нія, якую, 

зы хо дзя чы з кан тэкс ту паэ мы, ні як 

нель га ата я сам лі ваць з су час най 

Поль шчай. Тут, у Па ло ніі, пі ша Ян 

Віс ліц кі, жы ве не толь кі «люд, што 

ся бе на мо ве спрад веч най па ля ка-

мі клі ча». «Тут рас па сцер лі ся зем-
лі тра я кіх ру сі наў», — за ўва жае ён. 

Да свед ча на му чы та чу ня цяж ка бы ло 
зра зу мець, што га вор ка ідзе пра так 
зва ных «бе лых, чор ных і чыр во ных 
ру сі наў», — ме на ві та так з ча соў Ся-
рэд ня веч ча на зы ва лі прод каў сён-
няш ніх ус ход ніх сла вян. Рас ка заў шы 
пра пер шых ле ген дар ных ва ла да роў 
Па ло ніі — Ле ха, Кра ка і Ван ду, — Ян 
Віс ліц кі спы няе да лей шы ге не а ла-
гіч ны апо вед (так па ра іў яму апя кун 
мас тац тваў Апа лон), і ў дру гой кні зе 
ад ра зу згад вае вя лі ка га кня зя і ка-
ра ля Ягай лу, па чаў шы з ма ляў ні ча-
га апі сан ня яго Ра дзі мы — Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га:

Ёсць ня зве да ны край, 

сла ву ты сва і мі ля са мі,

Ён ула дан ні шы ро ка рас кі нуў 

да скіф скіх пра сто раў;

Плод ны, квіт нее лу га мі,

 ця чэ ў ім стру мень ме да нос ны;

Край на на ро ды ба га ты, 

так са ма й на во яў ад важ ных.

Не ўза ба ве чы тач атрым лі вае маг-
чы масць да ве дац ца пра са мі на ро ды, 
над які мі Ягай ла ўста ля ваў сваю ўла-
ду. Пер шы мі па эт на зы вае тар та ры-
каў (та тар), сле дам за імі — ма са ге-
таў (жа мой таў). На рэш це з'яў ля юц ца 
«бе ла ру сі ны яшчэ, вель мі слаў ныя 
муж нас цю ў вой нах». Ча му ме на ві та 
гэ тае ўпа мі нан не бе лых ру сі наў мае 
асаб лі вае зна чэн не? «Прус кая вай-
на» бы ла паэ май, на пі са най па ўсіх 

ка но нах кла січ на га ге ра іч на га эпа су. 
На пад ста ве та кіх па эм — «Ілі я ды» 
Га ме ра, «Эне і ды» Вер гі лія — шмат-
лі кія чы та чы фар мі ра ва лі свае ўяў-
лен ні пра ве ліч бы лых цы ві лі за цый. І 
ме на ві та ў ме жах та ко га тво ра яшчэ 
ў па чат ку ХVІ ста год дзя бы лі зга да-
ны бе ла ру сы.

Пра па на ваў шы ў дру гой кні зе 
«Прус кай вай ны» сваю мас тац кую 
ін тэр прэ та цыю пе рад гіс то рыі і гіс то-
рыі Грун валь дскай біт вы, Ян Віс ліц кі 
па чы нае трэ цюю кні гу сцэ най на ра-
ды ба гоў на Алім пе: Юпі тэр ра дзіц-
ца з ін шы мі ба га мі, ка го ад даць за 

жон ку сі ва ва ло са му ка ра лю Ягай лу, 

які ўсё яшчэ не да ча каў ся спад ка ем-

ца ўла ды. Абран ні цай ба гоў ста ла 

«най пры га жэй шая ў све це дзяў чы-

на» — ма ла дая кня зёў на Соф'я з ро-

ду бе ла рус кіх кня зёў Галь шан скіх. 

Дзя ку ю чы ёй па ча ла ся слаў ная гіс то-

рыя ды нас тыі Яге ло наў. Ус хва ля ю чы 

ка ра ля Ягай лу ў кан цы дру гой кні гі, 

Ян Віс ліц кі не жа дае пры па да бняць 

яго да су свет на вя до мых ге ро яў ан-

тыч ных ча соў — Ахі ла, Гек та ра або 
Цэ за ра. Па эт эпо хі Рэ не сан су з да лё-
ка га 1516 го да да во дзіць нам, сва ім 
на шчад кам, што ай чын ныя ге роі — 
не па раў наль ныя, ай чын ная гіс то рыя 
— уні каль ная і не паў тор ная, як сам 
род ны край.

Жан на НЕ КРА ШЭ ВІЧ-КА РОТ КАЯ.

У Мір скім мас тац кім ка ле джы ад ра джа юць ста ра жыт ныя ра мёст вы

«ГУСТ, ВЫ ХА ВА НЫ 
НА НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫХ ТРА ДЫ ЦЫ ЯХ...»

Ста рон кі мі нуў шчы ны  «Бе ла ру сі ны яшчэ, 
вель мі слаў ныя муж нас цю ў вой нах»500 га доў та му вый шла

«Прус кая вай на» Яна Віс ліц ка га

Ты туль ны ар куш кні гі 1516 го да.


